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Vypo£ítajte jeden z príkladov, druhý je potom ako bonus.

Príklad 1. Majme tri rovnaké telesá hmotnosti m, spojené pruºinkami s rovnakou tuhos´ou do line-

árnej retiazky a na krajoch upevnené na �xovanú stenu.

� Napí²te pohybové rovnice pre výchylku z rovnováºnej polohy kaºdého telesa.

� Napí²te tieto rovnice v maticovom tvare a nájdite frekvencie jednotlivých módov. Nájdite zod-

povedajúce vlastné vektory a stru£ne opí²te pohyb, ktorý telesá vykonávajú v tom ktorom móde.

� Ukáºte, ºe v módoch, v ktorých sa mení poloha ´aºiska platí rovnica

sú£et hmotností × zrýchlenie ´aºiska = sú£et vonkaj²ích síl. (1)

Príklad 2. Interakcia dvoch skuto£ných neutrálnych atómov alebo molekúl je ve©mi dobre popísaná

Lennard-Jonesovim potenciálaom
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� Rozmyslite si o akú interakciu ide.

� Nájdite rovnováºnu vzdialenos´ DVOCH £astíc a efektívnu pruºinovú kon²tantu k, ktorá popisuje
malé výchylky z tejto polohy.

� Majme molekulu z troch £astíc ako na nasledujúcom obrázku.

V²etky atómy medzi sebov interagujú tým istým LJ potenciálom. Nájdite rovnováºnu kon�gurá-

ciu tejto sústavy a moºné frekvencie malých kmitov okolo tejto polohy.

� Nájdite aj zodpovedajúce módy pohybu molekúl a rozmyslite si, ako vyzerajú.

Návod. Pomôºe zvoli´ po£iatok sústavy súradníc do prostredného atómu a vyuºi´ to, ºe rovnováºna

situácia musí by´ vz©adom na tento atóm symetrická.


